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Két falragaee!
l'jpest, lítOö. június hó 1-én.

Kél falragasz vonla magára a múlt 
héten községünk lakosságának a figyel­
mét.

Az egyik zöldszinii papiroson hir­
dette. hogy az újpesti függetlenségi 
választó polgárok fáklyás-zenét ren­
deznek annak a győzelemnek az örö­
mére. a melyet Gödöllőn, az ország- 
gyűlési képviselőválasztás és egvébb 
választás alkalmával arattak.

A másik gijaszkereles falragaszon 
a szocziáldemokrata párt újpesti szer­
vezete »búcsúszó«-! intézeti azon bőr­
munkástestvérekhez. kik a sztrájk 
miatt a községet elhagyták.

Az első falragasz ünneplésre hívta 
fel Újpest ellenzéki polgárságát.

A másik falragasz zokon veszi ezt 
az ünneplést azoktól az ellenzéki pol­
gároktól. kiknek nem fáj a munkásság 
nyomora, kik nem hallják a munká­
sok segélyt kérő szózatát, s ezért az 
ünneplőket nem a leghizelgpbb kifeje­
zésekkel aposztrofálja. a mely kifejezé­
sek úgy látszik elevenre találtak, vagy 
legalább is bosszantották az újpesti füg­
getlenségi pártnak vezető férfiait. mert 
a gyászkeretü falragasznak az élét az­
zal igyekeztek eltompitnni. hogy a fal­
ragasz szerkesztésével előbb Ladányi 
Zs írj mond községi állatorvost, majd 
lapunk felelős szerkesztőjét Iíranko- 
nics Györgyöt gyanúsították meg.

Még gondolatnak is őst ohm mind a 
kél gyanúsítás!

Először a szocziáldemokrata párt­
nak nem egv. hanem számos olyan

tagja van, a ki éppen oly ügyesen ke­
zeli a tollat, akár csak Kossuth Fe- 
rencz. Kaas Ivor vagy Eötvös Károly.

Másodszor, a szocziáldemokrata 
párt még az esetben sem venné La­
dányi Zsiginond vagy Brankovics 
György Írói segítségét igénybe, ha nem 
volna annyi ügyes írója, mint a mennyi 
vau. mert hiszen ugv Ladányi Zsig- 
mond mint Brankovics György, a 
szocziáldemokraták szerint, azon régi 
rendszer híveihez tartoznak, a mely 
rendszer »nyomasztó súlyként nehe­
zedik a munkásság vállaira«.

Még egyszer kijelentjük tehát, hogy 
úgy a Ladányi Zsigmondra. mint a 
Brankovics Györgyre vonatkozó gya­
núsítás még gondolatnak is ostoba.

E kijelentésünk után. sőt éppen 
ennek az alapján, bátran gyakorolha­
tunk mind a két. falragasz fölött egy 
kis tárgyilagos kritikát, s bátran ki­
jelenthetjük azt. hogy egyik falragasz­
nak sincs igaza: az ünneplésre s a 
gyászra, egyik pártnak sincs alapos 
oka, idő és- czélszcrüségc.

Az újpesti függetlenségi párt ün­
neplése egyrészt késői, mert hiszen a 
képviselőválasztás óta már csaknem 
egy fél esztendő múlt el. másrészt 
korai, mert hiszen dr. Hédervári Le­
hel országgyűlési képviselőnek nem 
volt még alkalma érdemeket szerezni 
arra nézve, hogy a mai nyomorúságos 
gazdasági viszonyok közepette, a pol­
gárok zsebéből kicsdckclt pénzén ták- 

, lvásmencllcl tisztcltessék meg.
Végre pedig a szocziáldemokrata 

párt állítása szerint »A függetlenségi

párt már-már összes követelései! el- 
paktállá, s a hatalom megszerzése ér­
dekében feladta azon elveket, melye­
ket a választások előtt hirdetett«.

Miért és mit ünnepelnek tehát ?
Azt mondják az Újpesti lüggeUcn- 

ségi párt vezetői, hogy az elvhüséget. 
a lelkesedés', ébren kell minden esz­
közzel tartani!

Megette a rá tóti fene azt az elvhii- 
séget. azt a lelkesedést, a melynek a 
fenntartásához külső eszközök, fáklya­
lángok kellenek.

Ezekkel ugyan soha sem fogjuk 
Magyarországon a szabadságul, egyen­
lőséget. a testvériséget megtestesíteni, 
megvalósítani!

Nem ünnepjés meg üpnepeltqtés 
kell ehez. hanem egészen más valaipi. 
— olyasféle, p mit politikai és társa­
dalmi érettségnek, komoly, czélt»(la­
tos munkálkodásnak s nemzeti gazda­
godásnak. vagyonosodásnak szoktak 
nevezni.

A szocziqldeinqkrata párt újpesti 
szervezetének a »Búcsúszó« czjmü 
falragasza két dolgot árul el.

Először elárulja azt, hogy a bőr­
munkások meggondolatlanul, kóiiy- 
nyelmüenéllek ezaikalommala sztrájk 
fegyverével: másodszor azt, hogy a 
következményeket nem viselik él fér­
fiasán.

Ezzel nem akarjuk a sztrájk érté­
két kicsinyeini. de pein is helyesel­
hetjük. ha a sztrájk fegyverével vissza­
élnek, más szóval annyiszor élnek 
vele. hogv egészen kicsorbitják. elkop- 
tatják: nem helyeselhetjük ha a sztrájk-
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A nagy akadály.
— Kllx-sz.vlvs —

(Folytatás.)
Nelliko kábiiltim nézett az eltávozott 

szobttleány után. Zsenge eszével nem vitlu 
képes felfogni a körülmény eket. Csak any- 
nyit tudott, hogy borzasztó dolgok történ­
tek. a melyeknek isinél ő az oka!

Ekkor egy öreg, de jól táplált női alak 
libbent be a szobába.

Kati volt, a ház régi szakácsit éj a s így 
szótlott a gyermekleányhoz.

— Nos,"Nelli kisasszony, nem eszünk "? 
Ulyan nagyon rá ijeszt ett az a gun ősz Zsuzsi"?! 
Ne törődjék vele, szivecském, nem sokáig 
fogja már gyötörni, uj szobaleányt fog 
kapni. Legyen víg! Hiszen mindnyájan 
örülünk, hogy Zzsuzsi elpusztul' innen ! A 
Romváryék szobaleányával trafikált min­
dig s azt ön is tudja bárány kánt. hogy 
Homváryék házából nem jő semmi jó. Nelli 
kisasszony, ne álljon hát itt olyan sápadtan 
s ne nézzen olyan mereven, nem szabad önt 
senkinek sem bántani. A papa nem engedi 
s én se engedem. Látja, eddig engem se 
eresztettek magához, most pedig itt vagyok. 
No de lásson hozzá az ebédhez . .. ó . . . 
ó . .í. a leves egészen hideg, megmelegit-

sem"? Nem ! No, jó, hát no egyen levest, de 
abból a galamb pecsenyéből csak eszik, azt 
a maga számára készítettem, a töltelék kü­
lönösen finom. No próbálja meg lel kecs­
kém, kisasszonyként.

A léiig kábult gyermek gépszeriien en­
gedte magát az asztalhoz vezetni, a melyet 
Kati ügyes kézzel gyorsan rendbe hozott s 
egv-két falatot a lányka szájába erőszakolt. 
A vigasztaló szavaktól s a barátságos kezek 
érintésétől azonban egyszerre megeredt 
kényeinek a forrása. Keservesen kezdett 
zokogni s bármiként esititgatta is ..edes 
bárányká“-ját a jó szakácsnő, nem akart 

, tovább enni.
— Borzasztó! —• rettegte zokogás közben.
— Mi az a borzasztó"? — kérdi Kati. —- 

Hogy Zsuzsi elmegy? Hát annyira szereti? 
No erre ugyan nem érdemes! Hiszen lm 
meg akarja kisasszonyként tartani, csak 
egy szót szóljon a papának . . . de ug\ -e 
drága kisasszonykám, ezt nem fogja tenni! 
Mi mieden kívánságát teljesítjük, ha Zsuzsi 
elmegy a háztól. E11 ismerek egy csinos 

i leánykát, a hugocskámat, az olyan jó lesz 
i Önhöz, úgy ki fogja szolgálni, mint egy 

herezognöt, ezt kérje lel kecském maga melle 
a papától! Holnap eljön, bizonyára tetszeni 
fog Önnek. No egyen még egy kicsit, bá­
rányként ! Nem ízlik *? Készítsek hamarjá­
ban valami édességeit Hiszen maga a mi 
angyalunk, mndent megteszek magának, 
csak a Zsuzsit engedje távözni.

Nelli künveinek lassan-Iassltn kiapadt a

forrása s csendesen, de egészen megzavaro- 
dottun ült helyén.

A jónak és a rossznak milyen titokteljes 
hatalma tapadt tudtán kívül az ő kezeihez ? 
S miért felebbeznek mindig hozzá"? Hiszen 
ő csak annyit tudott, hogy gyermek, hogy 
illedelmes akar lenni, hiszen ő csak egy 
kis gyengéd bánásmód után áhítozik, de 
ama fontos dolgokról, a melyeket rátuk­
málnak s a melyekért teleléssé teszik, fo­
galma sincs. Mennél kevésbbe ismerte azon­
ban a dolgok lényegét, annál sötétebb, ijesz­
tőbb hatást gyakoroltak azok reá s annál 
hünosebbnek képzelte magát nz, elhangzott 
vádakkal szemben.

Zűrzavaros gondolkodásából Kati rázta 
fői.

Most végezze el az iskolai feladatot, 
mondá az érintetlenül hagyott ételeket 

az. asztalról leszedve — azután kedve sze­
rint játszók. A mai délután szabad ! Uzson­
nára hozok egy kis jó csokoládét és sütök 
hozzá valami finom kalácsot. Ugv-e, jo lesz 9 
Este pedig majd én fektetem le. csak szól­
jon, Zsuzsinak nem szabad többé magához 
bejönni.

— I>e Emma néni . . . ? tört ki Ne.llike 
ajkán az első sző.

— Emma néni . . . válaszoló Kati kulié- 
eselve — nem jól érzi magát, nyugalomra 
van szüksége.

— Akkor hozzá megyek, Ugy-e, hogy 
szabad hozzá menni ? — kiállá Nelli a fel­
ugrott ülő helyéből.



kai lehetetlenné tesznek minden vál­
lalkozást, minden számítást: ha a 
sztrájkot, bojkottot olyanokkal szem­
ben is alkalmazzak, a kik a munkások­
nak soha sem voltak ellenségei.

Húsz év óta kísérjük figyelemmel 
az újpesti viszonyokat. különösen a 
munkaadók és a munkások közötti 
viszonv<)kat.Mindig azt hallottuk, nogv 
a offner és a Mandiner gyárban a 
leghumánusabban bánnak a munká­
sokkal.

Most lettek egyszerre zsarnokokká 
Lehetetlen!
Az a U"o///h7-gyár. a mely evről- 

évre ezrekkel fedezi munkásai beteg­
ségéi vzőpént árának a detiezit jet : az 
a W'olfner-gyár. a mely nem tö­
rődve a szatócsok es kiskereskedők 
haragjával, eleim vzikkeket szel zeit 
l)e s jutánvos beszerzési áron szol­
gáltatta ki azokat munkásainak, hogy 
a dr;igasáigot ne erezzek; az a Hoff­
ner I widar. a fi Újpest aj birnénij- 
bi táját megválasztalasa illan csak óvni 
kérte, hogv a jiolgári bíróság hatás­
körében a mnnkásolad ne engedje 
zaklatni. ne-engedje szipolgozni. hogy 
különösen n munkásokkal szemben 
legyen, pőréik eldöntésénél igazságos, 
bum inas az a \\ oltner-g\ a'\ az a 
W'olfner Tivadar nem lehet a mun­
kások ellen sege.

|)e igenis, a munkások önmaguk­
nak ellenségei akkor, a mikor nem 
számítják ki. hog\ meddig mehetnek 
követeléseikben. 's mvtmvil képes a 
munkaadó a követeléseikből teljesí­
teni. es mennyit nem képes; a mun­
kások önmaguknak ellenségei akkor, 
a mikor olvan bérharczol kezdenek, 
a melvnek jianasszal. jajszóval, xete- 
st'-ggeí s családjaik nyomorúságával 
keTfvégződnie önmaguknak ellensé­
géi a munkások akkor, a mikor gyász- 
keretes Búcsúszó -val utazási költ­
ségek fedezésére pénzösszeget kell 
k érniök

Ila valaki, akkor mi kivárniuk a 
múltban, kiváltjuk a jelenben s lógjuk 
kívánni a jövőben is azt. hogy e hazá­
ban minden munkásnak legyen tisz­

tességes megélhetése. de a tisztessé­
ges megélhet és ezi men lolytatol I h.u i z- 
ezal nem szabad az országot közgaz­
dasági válságba kergetni, nem különö­
sen akkor, amidőn éppen az ipar. leuat 
a munkások érdeketien folytat ex szá­
zados ellenségével élet-halai harcitól

Az uj kor éltető szellemének a 
hevét.bármilyen inntenziv is. «-gesz a 
dérinéltség tokáig lehűti a nemzetnek 
az az elszegényedese, a mely meg a 
munkaadót is megfosztja a megélhetés 
lehetőségétől.

Ünnepeljenek a polgárok, sztráj­
koljanak a munkások, de ünnepelje­
nek és sztrájkoljanak okosan, idő es
czclszerűen.

H ÍREK.
Lelkeszht-Iklahts. A vái-zí cí-> há/ 

mi'-\ I' püspöke < '- ihn Karoly ti!«'>('. a/. o.ip«--ti 
iVanai kát holikus egyhazianái-s egyhangú 
választását jó\ áhagy váll, elf. I <‘r<h<rji lódat 
újpesti hdkvs/i álla-áhan megeW'.MteUe A 
köztiszteletnek örvendő lelkész I. «'.június 
] 1,1 közepén nagy ünnopi’lyesscggel fug |1 e- 
háiiosi hívatalália heiktattatni.

I ' jpest Czim- és Lakjegy zeke Kpp«u 
jnost «elviit meg a Friinklin-T.iisiilat kiadá­
sában .1 /.’«»/•'/.• -a Cam I.flloon/Trh 
mó, xvtt-ik évfolyama. melynek tizedjík 
rész*'it f "//■■ I■ > Lakjegyzéke képezi, 
inét: pedig a következő tartalommal : 1. 
Vlezak. utak, ten-ua-gy z.ek*’. ti 1 lazjogy z«'k. 
111. Hat-i-ágok, hivatalok. eg_\ házak, isko­
lák. {űrlapok, pán intézetek, ügyvedek, or­
vosok. g x -gy sx'-l'i . egy «•'•lek. I\ • 1 ">á- 
rusók, ke rés kellők, iparosok, törvényileg 

y.vti e/.égvk \ Lakás.tegyzek. - Az 
/•„. Letör,, j;éó mow-iiél

ioUh nevet foglal magában - így kellő táje- 
laizási uv ujt I Apóst lakosainak adózó 
polgárainál, a lakásárul, foglalkozása es 
alkalma;tatásán i. A .. 0/ C:iw- «>
L»l.» az .. I ti" ■>/; C: r- 1,’tl n Ilii:Ür-

Sem, nem, hagy a ot békében 
m,,ndu Kati a leányka! visszatartva, 
nhtdni akar. majd ha k ahldta mag it. "gesz-
Ségf's Ívsz

lie liát mi haja van. mitől lett egy­
szerre olyan nagy l-«eteg v

\ fej 1 ■ fiij . nagv mi iaj !
Hol van a pápám v Hozza akaró),

menni! . , . .
A papa id utazott, e>ak holnap jón

vissza
l)i> Zsuzsi azt mondta,hogv nem uta­

zott el, hogv a vendéglőben étkezik. Kress/ 
hozzá, mondani akarok neki valamit

_ Mit gondol, l>áránykam ' A papa el­
ment, elutazott. Zsuzsi hazudik, nem igaz. 
hogv itt van, csak holnap v>n haza I .«'gy en 
mugodt. Nem les/ semmi baj Tanuljon, 
azután rendezze be szépén a bábu szobai. 
A csokoládéi majd felhozom Most azonban 
h* k*‘|l mennem a konyhába.

Kati azon hitben, hogy sikerült neki a 
hamv kát megnyugtatni, gyors leptek kel 
sietett ie a íAuvérokkai a földszinten levő 
konyhába, ahol csakhamar hatalmas szó­
váltás fejlődött ki közötte es Zsuzsi szobit 
lcánv kozott. A szolgáló s u mosom« Kati 
pártján V -Ital., a kertész semleges állás­
pontra helyezkedett, az inas azonban Zsuzsi­
hoz szegődött. A szóharez nagy elkeseredés­
sel folyt s a mérges és a csípős szavak jég­
esőként hullottak.

(Folyt, köv.l

kel vvviitt 1 hol ••hlalas kötetet ke|«est. Ara:
•_>u . orona - a ..l'rankiin Taisiilat" konyv- 
kiadi'hivataoib,!: t Budapest. I\ . Lgyetem- 
tér 4. sz.f megr« .(lelhető.

Filklv ilsnnllvt. Az Újpesti fÜggOllcll- 
>, ei párt f. é május ho Hl én i'ákly ásmene- 
tet rend-zi-tt a g ■«1 ■ •! 1 ői kerület országgyű­
lési képx isvő 'piivk dr. Hrilt i níri 1,ebeinek 
a tiszt «beiére - a párt győzelmének az «>r* — 
mere, A niklyásmeiiet — melyben mintegy 
-JOO fáklvav IV'ő vett részt a teillplomh’ITC 
v Hiiiitt, ahoi K a községház erkélyéről dr.
I ’,/r ( , x női és ih . Ilnh-rnin Kellel. s"«»"/'.

nf ' I - T I t (írs/.águyüh'si képviselők 
intéztek h-széih-ket a néphez. A fáklyns- 
menettei ., j, :, nlevők számával Siim«'gi 
országgv ölési o'pviselü sehogy sem volt 
megelégedve. Kevesejte mind a kettőt, t j- 
pesttfil többet vart volna. A beszédek es 
él jenzév'i i'ihangzása után leik« iszol i tők kel 
bőven fűszerezett vacsora volt az l hl -féle 
vendéglőben,

h.skiivo II whiter Artur í. é. j unfits 
hó 11 én d. u, ö órakor az újpesti izr. tein- 
plomban tartja esküvőjét Sjmttf/hni ltunké 
k isasszon v: *. \ a í. Spring lint liirseh leány a \ aí.

Kirninliilits Az I I! A K. luilgy- és 
férfitagjfli f. ho 4-én, vasárnap tartják meg 
lekesi-i Selii'L .Ionos vezetésével szokásos, 
a jelen idér\ re utolsó, havi kirándulásukat. 
Az íiniiihis a regg»íi B órát vonattal t«»rt«*uik 
a palotai állomásról. I túlsó állomás 1 ló­
in«üsd. a honnan sét agy a loghts képen átrán- 
dulnak ituh«)gokore. Étkezésről ki-ki maga 
gondoskodik. A tagok által meghívott ven­
dégek szívesen láttatnak.

Az I jpestl Magyar Műkedvelők Köre
1. • .le; í. J .. fÁl SL ne.iL-nt« t U vt I «11 timájus hó HS-áu d. u. fel 5 órakor tartotta 

meg rendkívüli közgyűlését, mely alkalom­
mal a napirend során azt elnök és titkár vá-

lusztas is nmgejletett. Kgv hangulag elnökké 
Fel stier Izidort, titkárrá Singer Miksát vá­
lasztották meg. A közgyűlés meghizta a 
választmányt, hogy a legközelebbi választ­
anul vi ülésig, a már rég szükségessé vált 
alapszabályokat mod: sit sa, illetve kibőv it se.

— Vizsgálati hangverseny. Kulitlay Iza­
bella államilag képesített zenetanár, tő- 
herezegi tanárnő zeneiskolájának vizsgálati 
hangversenye Szerdán folyt h* a \átmegye­
ház "dísztermében, melyet nagyszámú és 
díszes közönség töltött meg. Ila ínegemlé- 
keziink a főváros ez egyik legkiválóbb zene­
iskolájáról, történik azért, mert annak igaz­
gató-tulajdonosa sok évig vnit közöttünk es 
terjesztette a zene nemesítő kultúráját : ki­
tűnő tanárai közül Kiehtimstein Dóra ked­
ves és élénk emlékezeltinkhén van itt tar­
tott több nagy sikerű hangversenye révén, 
de tehetséges növendékéi kozott is több 
újpestit találtunk Kp ezért a hallgat, sag 
sorait is számosán töltöttek he községünk­
ből. A vizsgálati hangverseny kei részből 
állott. A kezdők vizsgálata (hdután Hornkor 
kezdődött s lefolyása már itt is meglepő 
képét ny ujtotta az intézet jeles \ e/emsenek, 
s a tanári kar odaadó, buzgó Így ekezetemd, a 
növendékek helyes irányú fejlesztéséhen.
\x alapos é’s gondos tanítási uiodszei volt 

észlelhető minden növendéknél, kik öröm­
teli arc czal hajlongtak a ind; ik jutott Os 
kiérdemelt tapsokra. Igaz gyötiöniseget keb 
tett uz etóhaladiittak vizsgája, mely este < 
órakor vette kezdetét Mimién egyes szám 
egx egV ragyogó« ékszer a szép hangverseny 
keretében. Könny«-d, biztos előállás, kilo 
gá'htlan kéztartás, tiszta skálá ás. helyes 
felfogás n kifejez sekben hizonyitolfák n 
Z'ingorataU'Zak tanárának kiválóságát es a 
növendékek tehetséget es szorgalmat l.z 
utóbbiak koziil «■ sőt fnóy re tehetjük lyihn 
Bertát. Noséda Krz.'iki't és a sokat igém 
Mészáros Annuskát. kikhez méltón esatln- 
koznak l-'i'isz Aranka. Sebein Ida. Md-eh 
Bó.zsika. K’ristofani Melitta. Horv áth < itzi 
és Kern Korika. Az «aii'k tanszak ban tend 
kívüli fejlődésről és kiválóságról tanúsko­
dott Naifieri Aranka ti jpestrőli pompás 
előadása Szívhez sz.il«'«, (•rzesíeljes. szép 
orgánuma, a hanganyag disk rét. finom met - 
sók lése. a k««IIII veil léiekxel vétel, tiszta ill- 
ton ál ás érvény «•sültek azokban a gyuim 
hatású szolokban,"melyeket a hallgatóság 
szűnni nem akaró« tots/eszaijal kísért . amely - 
nek jó része méltán megillette kiváló tannr 
nőjét ; Lichtenstein Dórát «■< n dalok rend­
kívül finom kisí'rőjét : Lichtenstein Keotika 
zeneszerzőt Nagv 1e1szésli««n részesült egy 
kettős énekszám is. melvet Naihert Aranka 
és 1! dim 11. dvig adtak elő -zép harmóniá­
ba;.. A tapasztaltak után teljes elismei'« ssel 
kell adóznunk Kulilfav Izabella f««herezegi 
tanárnő r.«*neinlézetének. melyet bátrán és 
melegen ajánlunk a fővárosi - az újpesti 
közönség figyelmébe.

Kgy litiicmenyes ziiiigofumihcs/. Az 
L ji'es’i Zenemű velő Egyesület Ö oiiserva- 
torium) javára május lm do-en rendezte 
hangversenvét a községházában Magyar- 
országnak ezidósze rillt legkitűnőbb zon- 
gora-univésze [lm e l, Bela, a ki abban a 
pillanatban, amelyben ujjat a zongorabillen- 
tyűit megérintik, úgyszólván megszűnik 
ember lenni s Isten ihlette művésszé szelle­
mül át. Éppen azért a zongoránál nemcsak 
ű maga. hanem a játéka is tüneményes. 
Nincs az a technikai nehézség, amelyet 
játszva ne tudnának az. ujjai legyőzni, nincs 
az n zenei tudás és érzelem, amelyet a leg­
zseniálisabb zeneszerzők müveikbe leijeitek
és fektettek s amelyet Bartók leikével, ér­
telmével és szivével ne tudna azonosítani 
és játékával ne tudna kifejezésre juttatni. 
A saját zeneszerzőmén vei teljesen megie 
lelnek az ő művészi lelkületeiiek, nagyságá­
nak, mert először a legdiszharmonikusabb 
akkordokat a legszebb harmóniába olvasztja 
össze, másodszor a technikai nehézségek­
nek egész tömegét halmozza össze, azután 
lelkei lehel a hangszerbe s a lehetetlenséget 
is lehetővé varázsolja. Újpest előkelő és ze­
neértő közönsége, amely igen szép számban 
jelent meg a hangversenyen, továbbá a fő­
városiul! a hangversenyre kijött zeneművé­
szek és zenetanárok is, a legnagyobb elta- 
gadtatással élvezték Bartók Béla tünemé­
nyes művészi zongorajátékát s elragadtatás-



sal tapsolták és ótjánozték. A hangverseny 
az Egyesületnek körülbelül 400 koronát 
jövedelmezett.

— Pörge Gergely kollektív-kiáll Mása 
Újpesten. Mint már előre jelentettük, PSrye 
Gergely festőművész kollektiv-kiállitást ren­
dez ji .községházat azon termében, nielyben 
már előzőleg is tárlatok voltak. A kiállítás 
túlnyomóan gAttikai müveket tartalmaz, 
azonkívül akvarell- es olajfejst menyeket is.
A kiállítás ünnepélyes megnyitása június 
3-án (szombaton) d. u. 5 órakor lesz, mely 
alkalommal dr. Rózsa Miklós művészeti fel­
olvasást fog tartani. A belópő-dij: 40 fillér.
A látogatási dij húsz százalékát az újpesti 
szegén v iskolásgyermekek felruházás! alap­
jának gyarapítására adja a kiállító művész.
A kiállítás naponként <1 e. 9 —12-ig esd.u, 
3—0 tiráig vau nyitva.

— Az utadóh álra lékok behajtására ujahh 
sürgető rendeletet bocsátott ki az elöljáró 
Ságokhoz n megye alispánja s utasította 
őket. hogy az 1901. évi utadóhátralékokat. 
felelősség terhe mellett haladéktalanul küld­
jék he. Miután az utadóhátralékosok között 
Újpest adózói is szép számmal szerepelnek : 
figyelmeztetjük őket, hogy az adóvégrehaj­
tót ne várják be.

A házalás eltillaliisa illetőleg korlá­
tozására vonatkozó szabályrendelet készül 
a kereskedelemügyi minisztérium kebele­
ben. Erre a szabályrendeletre egető szük­
sége van különösen l jpestoek, ahol a ha 
zalás a helybeli kereskedőknek es iparosok­
nak rendkívül nagy károkat okoz. Reméljük, 
hogy a kereskedelemügyi minisztérium nem 
fogja a házalást szabály remieletet Lwza 
székeként készíteni.

*“*• A nevmagyarositás 'assan bar. de 
mégis habul, amennyiben a lajlügyminisz 
terűim kimutatása szerint 1902 ben : 2 )97, 
1903-ban ; 3084 s 1904-ben 3173 folyamo­
dónak engedtetett meg a név változtatás. 
Kívánatos, hogy az. egy séges magyar nem 
zeti állam kidomborodó-a szempontjából az 
érdeklődés a névmagyarosítás iránt to­
vábbra is fokozódjék : kívánatos különösen 
Újpesten, ahol a 12.000 leiekből 39 00n ide 
gén nevet visel s ahol a mull lü04-ík ev 
heii csak 14-on magyarosították meg a csa­
ládi nevüket.

Az Újpesti Torna Egyesület Gyűrött
A Győri Torna Egyesület f. évi június hó 
4_én nagv ünnepelvesseggel avatja fid too* 
hall pú! vaját Az ünnepélyességre meghívta 
az Újpesti Torna Egyesületet is s egyúttal 

' felkérte, lmgv foolb illcsapatja mutassa be 
a gvőri közönségnek labdarugó játékát. Az 
„Újpesti Torna Egyesület" eleget tesz a 
meghívásnak s kiváló football játékosaival 
Győrbe utazik, ahol bizonyára tiszteletet es 
elismerést fog aratni.

Hogyan készül a liptói tinói Magyar 
országon annyi szepessegi, kárpáti es liptói 
túró készül és kerül piaezr«. Írja a „Gazda­
sági Lapok”, hogy szinte hihetetlen. Na 
gyobb e ezikkekben a termelés a birka lét­
szám suli írnál ; vagy ts a nevezett turovuie- 
ken nincsen annyi métermir/sa súlyú birka 
összesen, mint a mennyi ju!itui"t gy ártanak 
és eladnak. Hogy mindenkinek fogalma 
legyen arról, hogy miként es miliői keszi 
tik a nagyhírű kárpáti, liptói és szepessegi 
túrót, — ime adjuk a készítés módját egy 
fölvidéki szakember közlése szerint. Nos, 
az a sprrzidlis jnhturé ~>0 fí!) százalékban a 
Galirzviban és felső Maqyarmszáyon, a rárosvk 

~piaczain összevásárolt tehéntúróból. 10 h> szá­
zalékban fáit hun/otit/ából, -S-—tO százalékban 
mart/arinhnl ás alii) néhány százalékban rabul! 
juh túrából kés tüI Az már most a kérdés, 
hogy szabad-e az ilyen hamisított módon 
készült pancsol, hamis néven - mint juh- 
turót forgalomba hozni? Mi azt hisszük, 
hogy a külföldi kivitelben elég fontos sze­
reppel hi ró eme specziális magyar csemege 
bizonyos fokú védelmet igényelne a hami­
sítások ellen és hogy nagyon helyénvaló 
és okos dolog lenne, ha ez ügyre a foldmi- 
velésügyi kormány tejgazdasági osztálya 
egy kis figyelmet fordítana s a gyártás fö­
lött ellenőrzést gyakorolna.

ezikksorozat kezdődik. A legkiválóbb ma­
gyar színésznők fényképeit mutatja be leg­
jobb szerepeikben, s maguk a színésznők 
Írják meg életrajzukat. „Tolnai \ ifiig Lapja” 
május 21-én megjelent száma igazan dús 
tartalommal jelent meg, s bátran mondhat­
juk, hogy ezen magyar kepe-, lap felveszi a 
versenyt a hires és százezrekben megjelenő 
német lapokkal, szépség <■- ár tekinteteken. 
A mai számban V. K rammer Terézt mutatja 
be 9 különféle szerepeiben. A művésznő a 
képekhez maga irta meg aczikket ,.Életem­
ből" ezim alatt.

Labdarúgás
I * 7". E. ä:ll iiyáz az M‘hyyehriut h . U. 

elhat. Szép számú köz-u-ég jelenlétében 
folyt le fenti egyletek bajnoki mérkőzöm 
vasárnap délután az újpesti népszigeti pa 
Iván. A játék mindvégig őrdekes és igen 
heves volt. A Műegyetem az “K1 • félidőben 
még csak bírta valahogy a tempót, de a 
Il ik halftimban teljesen \ összeesett - csak 
elvétve tudott Eiseher (< ím> ) rév én l jpest 
kapuja közelébe lerkózn: i 1. fi. csatár­
sora remek játékot mutatott s támadásukat 
csak Aschner kapus tudta ellensúlyozni, ki 
briliáns védésével sokszor tapsra ragadta a 
közönséget Bev kapus ellenben egy két 
labdánál többet nem látott s a kapuban Im- 
verészve dohánvozbatoii. Az egy elemieknei 
kitűnt Major. Amlrejka. Ibihisv Az I . i fi. 
a következőleg ídlt ki: I>ey Molnár, le 
mann Ktiki. Szabó, kandi I rnc»er Ii:i 
rács. l’i'tz. I bdli és fehér I irömmel láttuk 
az általunk már régen haugo/tatoU jobb 
összekötőben Baresayt. ak tegnap, bases 
ás önzetlen j átéli ú \ aí kitíiiv1 e- ásnál, bi- 
zonyult 1 ticséretidő meg >zab,., ks Iái* jate 
káva! erős támasza volt úgy a védelemnek, 
mint a támadásnak, tox abba 1" idler. Kitfiy, 
Landl és Praeser. Fél id > 2:0 llai-ságy dost. t 
(Postás) kitűnő biró volt

A Műegyetem ll-ik csapata nem állt ki 
S Így U. T E. II játék nélkül jutott két 
ponthoz. E helyett 1 1 V- H-ik es 111 ík
csapatai koz.t volt titkos handikep. melyből 
fí:3 eredményi] ve! o H-ik csapat került fit 
qxCwA ősként.

súk ki sós vízbe és csak azután főzzék meg; 
mert nem lehetetlen, hogy a sok eső követ­
keztében rohamosan fejlődő gombák k< zül 
azok is, melyek kevésbé esős időben ártal­
matlanok, - valamely még ismeretlen ok­
nál fogva. — az emberi egészségre és életre 
vészéi vés anyagokat, illetve mérges élfisdi 
növényeket vesznek fel nagyobb mérvben.

Általános tapasztalat az, hogy az úgy ne­
vezett „disznó-gomba” kivételével az egy ebb 
gomba megfeketedik, ha megtörve egy ideig 
a levegőre tétetik, valamint az is, hogy 
ezüst kanál megfeketedik, ha a főzés alatt 
a gombás edényben tartatík, illetve hagyu­
nk és a gombák közt csak egy mérges 
gomba van is.

Azonban :i (okozolt óvatosság sem tel­
jeset! elegendő a gombáméi gezés: esetek 
teljes elhárítására, meri sokan azt tapasz- 
tubák, hogy minden óvatosság mellett is 
előfordulhatnak gombamérgezési esetem 

Hogyha tehát minden óvatosság ellenére 
goinbamérgezés fordulna elő, azonnal or­
vosi segélyt kell igénybe venni s addig, mig 
az orvos megérkezik, minél több ihcleg sos- 
\ izet kell a beteggel itatni, hogy a gyomor 
minél előbb és minél alaposabban kiürüljön. 
Hánvast külömbozo módokon is lehet elő­
idézni nddig is. mig az orvos és gyógyszerek 
megérkeznek.

Eődolog a gyomornak és beleknek minél 
gyorsabb kiürítése, hogy a méreg anyagok 
felszívódása és a szervezetije nagyold' mér­
tékben való bejutása megelőztessék.

A gombatnérg) zés tünetei, émelygés, 
nagyfokú izzad ás egész te-then, hidegedé
végtagok, szívműködés csökkenése és aggo­
dalmas érzés.

A beteget melegen be kell takarni es 
vagv száraz. meleg téglákkal (meleg vizes­
korsókkal) vagy meleg vizes lepedő)»; csa­
varással felmelegiteni. belsőleg erős fekete 
kévét, erős rumos orosz-teát vagy meleg 
tejet adni. hogy izzadjon, sőt gyengülő szív­
működés esetén erős fekete ka ve allot etet 
adui.

Yaez. ÍÖOő. május hó 20-én
T a íi 1» sí

főszol gahiró.

Köszönetnyilvánítás

Nell, férjem 1 »outsell Antalnak a Raum 
h'rtnsitó társasáffuál lévő éleíbiztositasi 

kötvényének gyors és minden tekintetben 
méltóIIvOS elintézése es kifizetése kólái! ne 
vezeti társaság részéről oly előzékeny •- 
humánus eljárásban részesültem, hogy ko 
teb'sségemnek tartom, miszerint a /' n,-r 
l'is1! hi;lasitá~Uir*usáti rrzetvséyének ->• ”'Z
aatósái/ónak ez utón a nyilvánosság elolt 
leg halasabb kösz« metemet k ifejezzem.

1 "jpest. 1905 május hó 2ti-án
ötr, llru/sch Antiit tu

Yac/i járás fűszolgabiraja.

irodalom.
* „Tolnai világ Lapja“ czitnü képes heti­

lap legutóbbi számában rendkívül érdekes

§043. 
kig. 1907).
Tárgy: Gombamérgczés elleni 

óvintézkedés.
Járásom valamennyi községi (köri jegyző, 

körorvos cs jarásorvos uraknak.

A közelmúlt napokban szokatlan szám­
ban fordultak elő gombamérgezési esetek, 
oly ismert gomba élvezetétől is, a mit inas 
kör következmények nélkül fogyasztotta* 
az emberek s melyet általán jó gombának 
ismertek.

Kötelességemnek tartom ezen körül­
ményre — a járásorvos ur véleménye alap­
ién — az. elöljáróságok utján figyelmeztetni 
u lakosságot.

Felhívom a községi érd. elöljáróságokat, 
hogv mielőbb és minél szélesebb körben s 
megfelelő módon (dobszó, falragasz, helyi 
lapok ntján; valamint a lelkész es tanító 
urak segítségével) figyelmeztessék a népet, 
hogv azokat a gombákat, a miket nem is- 

I mernek, ne egyék s másnak el ne adják; 
i üe sőt a teljesen jól ismert gombákkal is 
I igen óvatosak legyenek és megfőző« előtt 
I 0pibb többszőr ismételten huzamosan áztas-

tidó végrh. színn. 1905
Árverési h rdetmény.

Alulírt kiküldött bit* végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az. újpesti kin járás- 
bíróságnak 1907). évi X" «49 sz. kiküldő és
az, újpesti kir. járásbíróság fenti sz. elren­
delő' Végzé>e folytán dr. Kormaim Frigyes 
ügyvéd által képviselt llendes Béla felperes 
részére dr Varad) l'al alperes ellen 92_ kor. 
•js fill, követelés és jár. erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás tolytau alperestől ie-
fogialt és 37)15 koronára becsült ingóságokra 
az oipi sti kir. javásbivósag X lenti sz \eg- 

Vei a további eljárás elrendelte!von, 
annak az alap és felülfoglaltatok követelése 
erejéig i-. amennyiben azok kielégítési 
jogot nvertek volna Rakospalota. l-ö-ut «I 
sz is folytatva Újpesten. Vttila-iitr/a aO 
sz a. leendő megtartása határidőül PH).), 
et i június ho " ik napján délután Donija 
tűzetik ki, a mikor a bíróikig leioglalt búto­
rok. törvénykönyvek stb.s égyéb ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett 
szükség esetén hét-sáron alul is el fognák 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az. elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követeléséi megelőző kielégítéshez jogot 
tartanák, amennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna es ez a vég­
rehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alul irt kiküldöttnél fiúsban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszák.

Újpest, PHŰ ), évi május hó 22 én.
Polgár

ko-. túrósáéi végrehajtó.

«37), végrh. sz. 1905.
ÍRVKKKMI HIKOKTNáNV

Alulirt kiküldött bit*, végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az. újpesti kir. járás­
bíróságnak 1904. évi Y. 2001. sz. kiküldő és 
abpesti kir. ker.ésváltó-torvszék 1904. évi
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98070. sz. elrendelő végzése 1 oly tun «Ir. 1 "Hi 
Béta ügyvéd altul képviselt festi Huj 
Első Takarékp. felperes veszete dl. '«JJJ 
Vales neje alperes ellen 4G- komna k" 
és jár erejéig elrend. kielégítési végrehajtás 
fölvtiin alperesektől lefoglalt es kot.

i"ts.,s,kn «-.J."-;. o; íj™'»;
rosagV. fenti sz. végzésévé! a R>\ abbi el 
járás elrendeltetvén, annak az alap es kiül 
foglaltatok követelése erep-ig 'S auiennj t 

■ ben azok kielégítés, jogút nyerlek, u-tna
Újpesten, Attila-nteza •»(». sz. alatt leendő 
megtartására na,arakul Ukf., ev, junnts
bo .V napjait délután 4 oraja Uizehk M, a 
mikor a biróilug letagad biit-u ok stk s 
egvéb ingóságuk a legtöbbet ígérőnekUsz- 
péiizfizetés mellett, szükség eseten a hees-
áron alul is el fognak adatni. ,

Felhivatnak mindazok, kik az elán en 
zeudő ingóságok vételárából a vegre ta.t •» «’ 
követelését megelőző melegít.-h. . .1 
tartanak, a mennyiben re-zaik;. . ‘
korábban eszközöltetett volna es t / a %t . e- ________________
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tanú, ho„y --------- ——--------- —"-----—
elsőbbségi jelentéseik,n az anvtvs megktz , . r T ".«Komim J. Jenő
lasszak, .. , . ...

Fipesten, 1905. évi május ho U».
Polgár

lakásán, Forgo Knlmanmil Újpest, Lorme/.- 
utcxa 41 ik szám alatt leendő ineotarta- 
sára határidőül 1905 ,-vi június ho M-lh 
napján délutáni H órája tűzetik ki. mikm a 
bimilag lefoglalt bútorok sth. s egy eb ingó­
ságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz rzetes 
mellett, szükség esetén bvesárón alul is e - 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elanoie 
zeudő ingóságok vételárából a végrehajtó 
k , vet elését megelőző kielégít tét ésé néz tai - 
túriak jogot, amennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a vég­
rehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árveres meg­
kezdéséig nlóí Írott kiküldöttnél vagy Írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el
no mulasszák. .

A törvényes batáridő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján kifüggesztését kővető 
naptól számit tátik. .. „

Kelt Vjpesten, 1905. évi má.yrsJio 10.
napjan. 'Uir. bír. végrehajtó.

ITS.végrh. szám. 1905.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bír. végrehajtó, ezen­
nel ko/biiTi teszi, hogy az újpesti kir. janisúti so/.uii I . .i _ZiUim
bíróságnak IdOo. e\ i * ■ - r vi
végzésével dr (ileiclm.am. Lajos így \td 
által képviselt Kormos Jakab lel pens 
részéve Kreisz Pal es tarsa. alperesek elb n 
700 K. követelés és.jár. eiejeig elrendelt ki­
elégítés, végrehajtás folytan alpeiese. o 
lefoglalt s K20 kor. becsült ingóságokra az 
újpesti kir., járási,Íróság V l>’itt számú 
végzésével a tovább,! eijauis elrend^tet- 
vén. annak az alap és feMltaghdtatok köve­
telése erejéig is. a mennyiben azok kielé­
gítési jogot nyerlek volna 111. v. alpeie-

kárpitos és díszítő 
Ujpos-ít, ístván-u.?. Kx.iim. 

Alapittatott I890.

A tavaszi idény beálltával ajánlom a 
nag vközönségnek jó hírnevű

kárpitos-műhelyemet,

>

Értesítés.
Van szerencsém Újpest és Rákospalota 

„ é. közönségének b. tudomására adni, 
bo.'v u Nagyin vallás- és közoktatásügyi 
mmisterium által engedélyezett

Nyilvános (íyovsirási 
tniitolyinnok

uvillák meg az Attila utezaí kir. állami 
elemi iskolában hétfőn, tolyó évi április ho
17-én. , , ,

A tanfolyamok kiterjeszkednek a mag\ ai, 
német levelező és vita-Írás, valamint a 
kcvvskelmi gyorsírás tanítására és ezek­
nek külön órákban való gyakorlásara.

lóIőa(lási és gyakorló órák hetenként 
kedden, szerdán és szombaton este 7- S és
8- 9-ig tartatnak.

Kgy-egy tanfolyam dija dl) korona.
A magyar, német gyo,•sírásban való tel­

jes kiképzés dija <10 korona. „
\ tandíj két részletben is fizethető. -A

gvakorló-órák a tanfolyam hallgatói szamara
díjtalanok. Más gyorsíróknak Imvonkmt ;>
korona. , ■ ,

A gyorsírás-tan föl \ amok melle r<>vul 
idő alatt gépíró tanfolyamokat szervezünk.

Jelentkezhetni esténként »1 S|g az 
Attila-Utezai m. kir. állami elemi nép,isko­
lában. . , , ,A nvilvános gyorsiras-taiifolyamokat a
t. közönség szives figyelmébe és pártfoga­
sába ajánlja:

hifi csakis elsőrendű munkák készülnek 
szolid árak mellett. . .

Állandó raktár elsőrendű anyagból ké­
szült szón vég, ebédlő, divánok, ottomármk, 
níatraczok a legújabb divatu több rendbeli 
sajmi-garniturák. valamint vaságyak stb.stl»

(ivermekkoési különlegességek és vas- 
gyermek ágyak nagy raktára.

Kiváló, jó, munkáról hjztostjutlom.
Tisztelettel.

Korányi J. Jenő

Héti Hugó
oki. LfVOI’Ŝ i rást an fi r tanfolyam- v ozoto.

Hirdetések és nyiltte- 
rek jutányos áron fel­
vétetnek a kiadóhiva­

tal ban.

©]
in. Fo<lor 1».lóidnál tTii><»*t<»» Ai-póii-iit Q«>. **Al11
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Oilol szájvíz nagy üveg ... ..

Thj mól száj viz -...............-

Kálódon, f, ige rém 
Angol illatszerek kimerve deka 

Franczia
Virág szappan ti küb•mbi.izo ihat 

Szobaillatok minden illatban 

Fenyő illat 1 hr. űrtartalom ..

.. „ kis üveg - - -
Valódi Leielmer Fettpnder minden sziliben

Rogerr-Oallett illatszerei-.................. 4.. h
Valódi hajfestöszer, utánfestés évente --szer 5

Angol hajfestő ..................... — —-
Tyiikszemirto. hatása páratlan kezesség

mellett — --- --- — -• - 1

Halenyv ragasztó szer ... .............................
Valódi kölni ' iz 3 üveg.............................  —- 1

.... 1 literes üvegben................... - 4

>Ianicur kézápoló szerek.
Arz.el felszereléssel ... --- 4., ti.. X lt)

Ke/apoló Honney Je ily - - — ..........

Margit nem es púder - — .................. 1

Diana crem es szappan ................... --- 1

Feeolin szappan ...................

7.0

fin
50

90

50

2(1 
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80

20

Valódi zsírtalanított llrnns vatta ! klg. km1. (0 fid.

Sérvkötök - - -•• ®' '

Suspensorium
Iriiratour üvvobotétto] viziniiíziissaizot jól/.*» 

n 1 í‘i*t<*kl)oszí<is<ixI -................... - -l . *>.
Irigateur lbnail teljesen felszerelve 1 ■■

Agy ürítő tálak --> " • '
Vizelő edények 
Havi kötök 
Havikötő tietetek

Szopó készletek és alkatrészei 
Jégtömlők és tilőpárnák Knmmiból <►- 

Catheder Nelaton szerint.

Férfi óvszerek tuczatimkóiit . . 1. ■>. 4 ■ ■, k, ..

Padló fenj máz legfinotnnbb min,őség min-
, , , 1 1 20 ..den szmhen 1 doboz...
Ásványvizek állandóan friss

Asztali borok saját töltés, valódi Kadarka - fi‘1'

Pezsgők üvegenként . --- —

Cognac, Martel. Jnlen stb.

Tisztelettel
13

ifi. Fodor Igiiátz.

Hrázay sÓNhors/.ns/. ítHgyban é* líi«*HÍitylM‘t>'
Nyomatott Fuchs Antal és József kft- és könyvnyomdájában Újpest, István-lór 9. szám.
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